Fiche 13.2 annexe 2


L’amarrage et l’accostage des navires (équipement et efforts)

Equipements de postes d’amarrage sur terminaux pétrole, gaz ou chimique (traduction d’un article  d’ équipementier d’installation portuaire. Strainstall UK LTD / Port Technology)

Amarrage

Installation de crocs à échappement rapide.

Le principe est celui de base d’un amarrage sécurisant.

L’ouverture du croc peut être pneumatique, hydraulique, électrique ou manuel. Il doit de toute manière être parfaitement intégré à l’ensemble de manière à ne pas présenter d’obstacle au capelage ou filage de l’aussière. 

Un système de largage manuel doit être prévu en « grand secours », on préfèrera les systèmes hydrauliques ou autre qui permettront la télécommande, du CCR (Cargo Control Room bord) ou du poste de surveillance de l’appontement cela évitera d’ exposer du personnel.

Le système intègrera aussi une installation de mesure de tension de l’aussière.

Un point d’amarrage pourra être conçu avec 2, 3 ou 4 crocs tester à 150% de leur capacité maxi.

La surveillance de l’installation prévoira des alarmes de niveau de tension.

Approche de l’appontement.

Une parfaite connaissance de la vitesse d’approche de l’appontement permet d’éviter les efforts qui endommageraient l’ouvrage.

Un système optique laser intégrant les caractéristiques du navire permet de calculer la vitesse  l’angle d’approche et les distances par rapport à la position finale.

Les informations pourront être visualisées soit sur panneaux digitaux placés sur l’appontement et en vue du pilote, soit sur PAD’s embarqué avec le pilote.

Surveillance de l’appontement.

Un PC terminal fournira toutes les informations de tensions, météo, niveau de la marée, direction et intensité du courrant, …intéressantes pour éviter les surcharges de l’amarrage et éventuellement la ruptures des aussières.

L’installation de senseurs sur les bras de manutention est possible, elle permettra une surveillance accrue de l’installation, avec des secteurs d’efforts sur bras en fonction du déplacement, (cavalement essentiellement) du navire, l’opérateur du terminal pourra ainsi sécuriser à temps l’installation par fermeture des vannes et éviter de graves avaries, fuites ou pollution.

Note : les postes pétrole Donges 7 et 6 à Nantes St Nazaire, sont équipés de mooring monitors, les alarmes tension sont calées à ½ du « break holding capacity » tension de largage des freins de treuils, info collectée à bord en préparation de l’escale. 

Les « BHC » sont de l’ordre de 65 tonnes sur VLCC (330m. 200.000 à 300.00 tpl. 15.00 m. de tirant d’eau).

Les gardes, puis les travers sont les aussières le plus sollicitées.

