Fiche 15.3 annexe 2


Fiche 15

Fiche 15 causes principales et risques d’incendie dans les ports.

Fiche 15.3 annexe 2 Les ICPE (Installations Classées Pour l’Environnement).

Les installations classées pour l’environnement sont des installations exploitées ou détenues par toute personne physique ou morale, publique ou privée, qui peuvent présenter des dangers ou des inconvénients pour :

· La santé.

· La sécurité.

· La salubrité publique.

· L’agriculture.

· La protection de la nature et de l’environnement.

· La conservation des sites et des monuments.

· La commodité du voisinage.

Dans le but de minimiser ces risques la Loi 76-663 du 19/07/76 définit les procédures relatives aux ICPE.

Le décret du 20/05/53 modifié, fixe la nomenclature des ICPE.

Cette nomenclature définit plusieurs rubriques selon le nature et la dangerosité des opérations ou des produits utilisés sur cette installation.

Chaque rubrique précise à quelles obligations techniques ou administratives l’exploita,t doit se soumettre en fonction du volume d’activité ou de produit(s) utilisés.

L’installation peut ainsi être :

· Non classée : soumise à aucune obligation particulière.

· Classée soumise à déclaration préfectorale : respect de l’arrêté préfectoral type qui s’applique à toutes les installations du même type.

· Classée soumise à autorisation préfectorale : respect de l’arrêté préfectoral d’autorisation qui s’applique spécifiquement à cette installation.

Les prescriptions des arrêtés portent sur l’ensemble du fonctionnement de l’établissement et pas seulement sur l’installation seule : dispositions relatives au prélèvement et consommation d’eau, aux rejets et émissions, selon les valeurs limites imposées par les arrêtés, auto contrôle et contrôles par les inspecteurs des ICPE.
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