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-moyens de sauvetage à bord des navires,

SOLAS Chapitre III

* Engins de sauvetage radioélectriques.

Les navires à passagers ou de charge doivent être pourvu deux appareils émetteurs récepteur radio téléphoniques à ondes métriques (trois si jauge sup. à 500).

Ces appareils doivent satisfaire a à des normes de fonctionnement qui no doivent pas être inférieurs à celles adoptées par l'OMI.

* Répondeurs radar.

Les répondeurs radar doivent satisfaire aux normes adoptées par l'OMI. Ils doivent être arrimés à des emplacement tels qu'ils puissent être rapidement placés dans toutes embarcation ou tout radeau de sauvetage.

* Feux de détresse.

On doit prévoir au moins 12 fusées de détresse à parachute arrimées sur la passerelle de navigation ou à proximité.

* Système de communication à bord et système d'alarme.

Des systèmes de communication fixes et/ou portatifs doivent être prévu entre les postes de sécurité et les différents postes de rassemblement, postes d'embarquement et points stratégiques du bord.

Un système d'alarme général doit être prévu pour appeler les passagers et l'équipage aux postes de rassemblement et pour déclencher les opérations indiquées dans le rôle d'appel. L'installation de diffusion doit être composée de hauts parleurs placés aux endroits fréquentés par les passagers et/ou membres d'équipage, en tenant compte des conditions acoustiques ambiantes, elle doit permettre la diffusion de message depuis la passerelle ou autre endroit de même nature. Elle ne doit exiger aucune intervention de la part du destinataire et doit être protégées contre toute utilisation non autorisée. Le réseau doit être doublé, les boucles sont distinctes et indépendantes. Le dispositif doit être alimenté par une source d'énergie de secours.

* Engins de sauvetage individuels.

Les bouées de sauvetage.

Elles doivent être réparties de façon à être rapidement disponibles sur chaque bord de navire, sur tous les ponts découverts s'étendant jusqu'au bordé, une bouée doit être disposé à l'arrière. Elles sont arrimées de façon à pouvoir être rapidement détachées.

Sur chaque bord une bouée au moins doit être munie d'une ligne de sauvetage flottante d'une longueur de trente mètre ou deux fois la distance du point de largages à la flottaison.

La moitié du nombre total de bouées doit être équipées d'un appareil lumineux à allumage automatique. Deux de ces bouées doivent être équipées de signaux fumigènes à déclenchements automatique et doivent pouvoir être larguées rapidement depuis la passerelle de navigation (elles ne doivent pas être munie d'une ligne de sauvetage).

Les bouées doivent porter le nom et le port d'attache du navire en caractères romains.

Les brassières de sauvetage.

On doit prévoir une brassière pour chaque personnes à bord 10% au moins du nombre de passagers sont prévues pour les enfants.

Un nombre suffisant doivent être placées aux postes de quart à l'intention du personnel.

Elles doivent être rapidement accessibles et leurs emplacements clairement indiqués.

* Rôle d'appel et consignes.

Des consignes claires doivent être prévues pour chaque personne à bord.(Résolution A691(17) pour les passagers). Les rôles doivent être affichés en évidence dans tous le navire y compris à la passerelle de navigation, postes de quart et locaux d'habitation.

Les consignes rédigées dans les langues appropriées sont affichée dans les cabines, locaux, postes de quart et postes de rassemblement:

Elles précisent notamment:

*
le poste de rassemblement,

*
ce qu'ils doivent impérativement faire ,

*
la méthode à suivre pour endosser les brassières.

Consignes d'exploitation.

Des affiches et panneaux doivent être prévus sur les embarcations, radeaux de sauvetage et commandes de mise à l'eau pour illustrer le rôle des commandes ainsi que le mode d'utilisation de l'engin, elles doivent être:

· facilement lisibles avec l'éclairage de secours,

· utiliser des symboles conformes aux recommandation de l'OMI.

Effectif des embarcations et des radeaux de sauvetage et encadrement.

Il doit y avoir à bord un nombre suffisant de personnes formées pour rassembler et aider les personnes n'ayant pas reçu de formation et assurer la manœuvre des installations, embarcations et radeaux.

Un officier de pont ou une personne breveté doit être désignée par embarcation ou radeau. Il doit être en possession de la liste de son personnel et doit s'assurer que les membres de son personnel sont au courant de leur fonctions. Si nécessaire il doit y avoir dans chaque embarcation une personne capable de faire fonctionner le moteur et de procéder à des réglages mineurs.

Le capitaine doit s'assurer de la bonne et équitable répartition de son personnel entre les moyens de sauvetage.

Dispositions à prendre pour l'appel et l'embarquement dans les embarcations et les radeaux de sauvetage.

Les embarcations et les radeaux doivent être arrimés aussi près que possible des locaux d'habitation ou de service. Les postes de rassemblement suffisamment spacieux pour contenir tout le personnel assignés doivent être situés aussi près que possible des postes d'embarquement.

Ces postes, ainsi que les accès ( coursives, escaliers ) doivent être convenablement éclairés (réseau de secours) doivent être aisément accessibles à partir des zones de vie ou de travail. L'embarquement doit être possible aux personnes sur civières. Des échelles doivent permettre de descendre le long du bord et des moyens de maintient des embarcations et radeaux doivent être prévus même si le navire accuse une assiette ou une gîte défavorable (15°).

Les postes de mise à l'eau.

Ces emplacements doivent permettre une mise à l'eau en toute sécurité: loin des hélices et des surplombs du bordé (étrave).Ils doivent être situés à des emplacements protégés contre les avaries dues à l'incendie et aux explosions.

Arrimage des embarcations et des radeaux de sauvetage.

Les postes de mise à l'eau doivent être conçus de manière à ce qu'ils ne se gênent pas mutuellement. Ils doivent être aussi près de la surface que possible. Ils doivent être continuellement paré. Deux membres de l'équipage doit pouvoir faire les préparatifs de mise à l'eau en moins de 5 minutes.

Les embarcations de sauvetage doivent être en permanence fixées aux moyens de mise à l'eau.

Formation et exercice.

Manuels.

Un manuel de formation doit être disponible dans les réfectoires et salle de loisir de l'équipage ou dans chacune des cabines de l'équipage.

Appels et exercice. (navire à passagers une fois par semaine)

Tout membre de l'équipage doit avoir participé à un exercice par mois. A bord d'un navire effectuant un voyage international long il doit être fait un appel des passagers 24 heures après l'appareillage, les passagers seront informés de l'emploi des brassières et des mesures à prendre en cas de situation critique. Pour un voyage court il suffit de diffuser un rappel des consignes.


Déroulement d'un exercice.

· appeler les passagers et l'équipage au postes de rassemblement au moyen du signal sonore prescrit.

· Rallier le poste et faire les préparatifs prévus sur le rôle d'appel.

· S'assurer que les passagers et l'équipage portent les vêtements appropriés.

· S'assurer de la bonne tenue des brassières.

· Amener au moins une embarcation de sauvetage et la préparer à la mise à l'eau.

· Mette le moteur en marche.

· Essayer l'éclairage de secours.

Disponibilité opérationnelle, entretient et inspection.

Avant que le navire ne quitte le port et pendant tout le voyage tous les moyens de sauvetage doivent être prés à être mis en service.

Les garant doivent être inversés tous les trente mois, ils doivent être changés tous les cinq ans.

Suffisamment de pièces détachées et de réparations doivent être prévus.

Des inspections et essais doivent être fais toutes les semaines (contrôle visuel de l'arrimage, essais des moteurs, système d'alarme et de diffusion). Tous les mois engins et armements sont inspecté à l'aide d'une liste de contrôle, mention est faite sur le JB.

Les moyens gonflables.

Ils doivent être contrôlés par un organisme approuvé tous les 12 ou 17 mois.

Les dispositifs de largage hydrostatiques.

Ils doivent être contrôlés par un organisme approuvé tous les 12 ou 17 mois.

Prescriptions supplémentaires pour les navires à passagers.

Liste des passagers.

· Les renseignements concernant les personnes qui auraient besoin de soins particuliers en cas d'évènements graves doivent être communiqués au capitaine.

· Toutes les personnes à bord doivent être comptées.

· Sexe et age doivent être connus.

· Une liste de ces renseignements doit être laissée à terre.

Aire d'atterrissage et d'évacuation par hélicoptère.

Tous les navires rouliers doivent avoir une aire d'évacuation. Les navires d'une longueur supérieure à 130 mètres doivent avoir une aire d'atterrissage homologuées par l'Administration.

Système d'aide à la décision.(Code ISM)

Un tel système doit être prévu à bord. Il doit être consister en un ou plusieurs plans d'urgence.

Toutes les situations doivent y figurer, ils doivent être facile à comprendre et à utiliser. Il peut être informatisé.
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