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Fiche N° 16 :

Connaissance générales et manœuvre :

Fiche 16.9

-lutte contre les voies d’eau. Prévention, mesures à prendre, assèchement, épuisement et aveuglement,

SOLAS Chapitre II-1: 
compartimentage, stabilité, 






Longueur envahissable des navires à passagers.

Pour chaque point de la longueur du navire, la longueur envahissable doit être déterminée par une méthode de calcul tenant compte des formes, du tirant d’eau et des autres caractéristiques du navire considéré.

Longueur admissible des compartiments des navires à passagers.

Les navires doivent être compartimentés aussi efficacement que possible eu égard à la nature du service auquel ils sont destines. La longueur maximale admissible pour le compartiment ayant son centre en un point quelconque de la longueur d’un navire se déduit de la longueur envahissable en multipliant celle-ci par un facteur de cloisonnement. Le facteur de cloisonnement dépend de la longueur du navire et varie selon la nature du service prévu. Il décroit d’une façon régulière et continue :


-à mesure que la longueur du navire augmente,


-depuis un facteur A (marchandises) jusqu’à un facteur B (passagers).

Stabilité des navires à passagers après avarie.

Il doit être prévu pour le navire intact, dans les diverses conditions d’exploitation, une stabilité telle qu’après envahissement d’un compartiment principal quelconque le navire puisse satisfaire : aux conditions d’envahissement de plusieurs compartiments principaux et que les courbes des bras de leviers soit redéfinies à l’aide du calcul des moments d’inclinaisons suivant :

- moment d’inclinaison du au rassemblement de passagers : selon certaines hypothèses : masse moyenne d’un passager 75 Kg., 

- moment d’inclinaison dû à la mise à l’eau des embarcations : toutes les embarcations de sauvetage sont brassées du bord ou s’incline le navire,

- moment d’inclinaison dû au vent : 120N/m².

Il sera tenu compte du plus grand des moments d’inclinaison.

L’envahissement dissymétrique doit être réduit au minimum. Pour corriger de grands angles de bande les moyens adoptés doivent être automatiques. Si les commandes de traverses doivent être manuelles elles doivent se trouver au-dessus du pont de cloisonnement. L’angle maximal d’inclinaison avant équilibrage ne doit pas dépasser 15 d° et une durée d’équilibrage ne pas dépasser 15 minutes. En aucun cas la ligne de sur immersion ne doit être immergée, après équilibrage la hauteur métacentrique doit être positive et au moins égale à 50 mm, en cas d’envahissement d’un compartiment l’inclinaison doit être inf. à 7 d°, 12 d° en cas d’envahissement de deux compartiments adjacents

Le capitaine du navire doit être en possession des renseignements nécessaires concernant l’usage des dispositifs d’équilibrage.

Cloisons d’extrémité, etc.

Les navires à passagers doivent être pourvus d’une cloison avant ou d’abordage étanche à l’eau jusqu’au pont de cloisonnement à une distance de la perpendiculaire avant égale au moins à 5% de la longueur du navire et au plus à 3 m. +  5%.

Il doit être prévu une cloison de coqueron arrière, des cloisons séparant le compartiment machine et les espaces à passagers et marchandises. Ces cloisons doivent être étanches à l’eau jusqu’au pont de cloisonnement.

Les tubes de sorties de lignes d’arbres doivent être enfermés dans des espaces étanches. Le presse étoupe doit être placé dans un tunnel étanche séparé de celui des tubes de lignes d’arbres.

Dans la mesure du possible, un double fond doit être installé du coqueron avant à la cloison du coqueron arrière.

Ouvertures, tuyautages etc.

Le nombre d’ouvertures pratiquées dans une cloison étanche doit être réduit au minimum, pourvues de dispositifs de fermeture satisfaisants.

 Les portes de 1.20 m. muent par énergie électrique ou hydraulique, sont à glissières et doivent pouvoir être fermées dans un délais de 60 s. avec une inclinaison de 15d°. Elles doivent être commandées depuis le pupitre centrale en passerelle de navigation. Elles doivent être équipées d’un dispositif de signalisation indiquant à tous les postes de manœuvre la position « ouverte » ou « fermée ». L’emplacement prévu pour la manœuvre en manuel doit être prévu de part et d’autre de la cloison et peut être prévu au-dessus du pont de cloisonnement, le temps de manœuvre doit être de 90 s. Un système d’avertissement sonore d’une durée de 5 à 10 s. doit retentir pendant la manœuvre. Elles sont normalement fermées à la mer.

Le pupitre central de commande des portes doit être muni d’un commutateur autorisant : la « commande locale », la  « commande fermeture » qui doit fermer toutes portes ouvertes, mais autoriser la manœuvre sur place. La position normale du commutateur est « local », la position fermeture ne doit être utilisée qu’en cas d’urgence ou d’essais. Le pupitre doit être muni d’un diagramme indiquant l’emplacement des portes et leur situation :

- rouge-ouverte, 

- vert-fermée, 

- rouge clignotant-position intermédiaire. 

Il ne doit pas être possible d’ouvrir une porte à distance à partir du pupitre central de manœuvre. 

Les heures d’ouverture et de fermeture de ces portes doivent normalement être inscrites au journal de bord.

Si des tuyautages, dalots câbles traversent la cloison des dispositions doivent être prises pour maintenir l’étanchéité. Proscrire l’utilisation de bois, ciment ou plomb (sensibles à la chaleur). Il ne peut exister aucun orifice dans la cloison d’abordage au-dessous de la ligne de sur immersion et dans le cloisons transversale séparant un local à cargaison à un local à cargaison continu ou une soute à combustible.

Ouvertures dans le bordé extérieur.

Le nombre de ces ouvertures doit être réduit. Elles ne doivent pas être situées au-dessous d’une certaine distance de la ligne de charge maximale calculée selon la LL.66. les ouvertures situées au-dessous du pont de cloisonnement ne doivent pas pouvoir être ouverts sans l’autorisation du capitaine, les ouvertures sont notées au journal de bord. Elles doivent être équipées de tapes étanche à l’eau, celles qui ne seront plus accessibles en mer doivent être fermées à l’appareillage. Aucune ouverture ne peut être installée dans des locaux affectés exclusivement au transport de marchandises. Si des marchandises doivent être chargées dans des locaux équipés de hublots, les tapes doivent être à poste, verrouillées, mention en est faite au journal de bord.

Les prises d’eau et décharges dans le bordé extérieur doivent être munis de dispositif accessible afin d’empêcher toute entrée d’eau. Elles doivent être équipées de clapet de non retour muni d’un moyen de fermeture directe manœuvrable d’un point situé au-dessus du pont de cloisonnement facile d’accès, comportant des indicateurs de position « ouvert » ou « fermé ».

Les prises d’eau et décharges des auxiliaires et machines doivent être pourvu de sectionnements placé entre le tuyau et le bordé, facilement accessibles. Ils ne sont conçus qu’en acier ou bronze. Ils ne peuvent qu’être commandé sur place et comportent des indicateurs de fermeture ou ouverture.

Etanchéité des navires au-dessus du pont de cloisonnement.

Le pont de cloisonnement ou autre pont situé au-dessus doit être étanche aux intempéries. Toutes les ouvertures doivent être équipées de surbaux et de moyens de fermeture rapide et étanche. Des sabords de décharges et des dalots doivent être prévus.

Installations d’assèchement.

Il doit être prévu un système de pompage efficace, permettant d’aspirer dans un compartiment étanche à l’eau et de l’assécher. Les pompes de ballasts, de sanitaire ou de service général peuvent servir de pompe d’assèchement si elles peuvent être reliée au collecteur d’assèchement. L’installation doit être en acier et pensée de manière à ce que l’eau ne puisse passer des ballasts ou de la mer vers les compartiments. Les boites d’assèchements doivent être facilement accessibles et les dispositifs de manœuvre des sectionnements qui peuvent être commandés au-dessus du pont de cloisonnement doivent être clairement repérés et munis d’indicateurs d’ouverture et de fermeture.. Les espaces situés au-dessus doivent pont de cloisonnement peuvent être reliés aux collecteur d’assèchement.

En plus pour les navires à passagers (au moins trois pompes) l’installation doit pouvoir fonctionner quelque soit l’inclinaison, des aspirations latérales peuvent être prévues. Les pompes ne doivent pas être installées dans un même compartiment. Chaque pompe doit pouvoir aspirer dans un compartiment quelconque. Le diamètre du collecteur est fonction de coefficients donnés, largeur, longueur et creux du navire.

Sur les navires de charge il doit être prévu au moins deux pompes. Certains compartiments peuvent être dispensés d’assèchement.

En cas d’avaries, des plans ou figurent clairement, pour chaque pont et cale, les limites des compartiments étanches, les ouvertures avec leurs dispositifs de fermeture et l’emplacement des commandes, les dispositions à prendre pour corriger toute gîte causée par l’envahissement, doivent être exposés de manière permanente à le vue de l’officier de quart.
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