Fiche 17.10


fiche N° 17 :

Théorie du navire.

Fiche 17.10

-Stabilité dynamique, réserve de flottabilité (étude succincte).

La stabilité statique est la partie d’étude de l’équilibre du navire à faible vitesse ou à vitesse nul, embarquement ou débarquement de marchandises ou mouvement de ballast à quai.

La stabilité dynamique étudie les causes de mouvements du navire dus notamment à l’état de la mer. Le navire ne réagit plus de la même manière. Il apparaît alors un couple inclinant temporaire (rafale de vent par exemple) et le navire se redresse, mais il peut apparaître un couple inclinant permanent qui diminue la stabilité du navire, il faut alors le corrigé par un mouvement de ballast. Afin de conserver de bonnes bases de stabilité initiale on prendra soin de remplir un ballast opposé à l’inclinaison. En effet vider un ballast du côté incliné (débarquement de poids dans les fonds) viendrait à diminuer la stabilité du navire de sorte que si celui-ci vient à se redresser, il tombera de l’autre bord avec une inclinaison supérieure à la première fois.

La réserve de stabilité est la surcharge que peut supporter le navire sans sombrer. Elle est égale au volume émergé par la densité du liquide.
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