Fiche 18.7


Fiche N° 18 :

Sécurité du navire.

Fiche 18.7

-Mesures de sécurité lors des chargements de céréales ou matières pondéreuse en vrac (notions).

1. Précautions d’ordre général.

1.1. Répartition de la cargaison.

D’une manière générale le capitaine doit se fonder sur les renseignements relatif au chargement qui figure sur le livret de stabilité du navire, ainsi que sur les résultats obtenus grâce au calculateur de chargement si ceux-ci sont disponibles.

Il est important de veiller à répartir la cargaison afin de ne pas fatiguer la structure du navire et lui assurer une bonne stabilité. A cette fin il est important que l’expéditeur fournisse des renseignements suffisant sur la cargaison notamment le coefficient d’arrimage.

Il faut particulièrement être attentif au chargement de matière ayant un coefficient approchant 0.56 m3 par tonne.

Prendre les précautions suivantes :

· Répartir la cargaison sur toute la longueur du navire

· Le nombre maximal de tonnes chargées dans un espace à cargaison ne doit pas dépasser 0.9 x LBD tonnes (L longueur de la cale, B largeur de la cale, D tirant d’eau)

· Prendre les mesures visant à accroître la stabilité

· Conformément à la SOLAS 74 tenir compte des informations du livret de stabilité du navire

· Les cargaison à forte densité doivent être placées dans les cales. Il faut évaluer la distance métacentrique sachant que si elle est excessive elle entraînera des mouvements violents du navire donc une fatigue de sa structure.

1.2. Chargement et déchargement.

Les espaces à cargaison doivent être inspectés et préparés pour recevoir la cargaison.

Les tuyautages et aménagements doivent être en bon état et protégés.

Les puisards de cale et les tôles filtres doivent faciliter le drainage et éviter que la cargaison ne pénètre dans le dispositif d’assèchement.

Réduire au maximum la quantité de poussière. Fermer ou munir de filtres les systèmes de ventilation et faire recycler l’air dans le système de climatisation.

2. Sécurité du personnel et du navire.

2.1. la carte de sécurité maritime.

C’est un listing de contrôles à effectuer avant de pénétrer dans un espace à cargaison ou espace fermé.

2.2. Dispositions générales.

Avant toute manutention il faut veiller à ce que les dispositions soient prises et vérifiées, que le personnel soit équipé et prévenu des risques liés au type de cargaison conformément aux règles ou prescriptions de sécurité nationale.

2.3. Risque d’empoisonnement, de corrosion et d’asphyxie.

Certaines cargaisons sont sujettes à une oxydation donc à raréfier l’oxygène, elles peuvent dégager des vapeurs toxiques ou explosives. En présence d’humidité elles peuvent être corrosives pour la peau, les muqueuses, les yeux, elles seront aussi corrosives pour le navire. Il faut donc porter une attention particulière à la protection du personnel. Afin de minimiser les risques il faut là encore que l’expéditeur fournisse un maximum d’information sur le produit notamment les risques chimiques. Il conviendra aussi de bien vérifier la qualité et la disposition de la ventilation.

Il convient d’interdire l’accès aux cales pour le personnel avant que des mesures d’atmosphère n’est été faites (gaz, oxygène, explosimètrie). Si il est nécessaire de pénétrer en urgence dans des espaces qui n’ont pas étés contrôlés le personnel doit porter des équipements respiratoires, des vêtements de protection et être sous la surveillance d’un officier.

2.4. Risques sanitaires dus aux poussières.

En vue de réduire les risques chroniques il convient de prendre des mesures strictes d’hygiène pour le personnel exposé.

· Vêtements de protection

· Crèmes

· Lavage des vêtements

· On préférera, au cours d’opérations de nettoyage, l’arrosage plutôt que le balayage.

2.5. Atmosphére inflammable.

La poussière peut entraîner un risque d’explosion. Il convient d’assurer une ventilation efficace des espaces à cargaison et des espaces adjacents. L’atmosphère devrait être en permanence contrôlée au moyen de détecteurs de gaz inflammables.

3. Evaluation des chargements aux fins de la sécurité du transport.

3.1. Renseignement à fournir.

Les renseignements doivent être fournis par l’expéditeur. Avant le chargement il doit fournir au capitaine les renseignements appropries sur les caractéristiques de la cargaison. En plus des informations sur les risques chimiques et toxiques, les renseignement propres à la méthode de chargement et de tenue de la cargaison :  point d’affaissement, coefficient d’arrimage, teneur en humidité, angle de repos.

3.2. Certificats d’essais.

Ces certificats indiquent les caractéristiques de la matière à charger. Les certificats d’essais sont fournis au capitaine au lieu de chargement. Il doit notamment y figurer la teneur limite en humidité admissible et la teneur en humidité au moment du chargement.

4. Méthode d’arrimage

4.1. Précautions générales

Pour réduire au minimum les risques de ripage de la cargaison, celle-ci doit être nivelée.

Le degrés d’arrimage est fonction des propriétés de la matière. Le chargeur communiquera la méthode d’arrimage à utiliser.
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