Fiche 3.2.1


Fiche N° 3

Exploitation du navire

Fiche 3.2 Contrat de transport maritime de marchandises, de passagers.

Fiche 3.2.1 Le contrat de transport maritime de marchandise.

Convention de Bruxelles de 25/08/1924

Règles de Hambourg du 31/03/1978

Loi n° 66-420 du 18/06/1966 art 15 à 32

Décret n° 66-1078 du 31/12/1966 art. 31 à 59

Définitions caractères généraux.

Le transporteur maritime:

Est celui qui moyennant un fret déterminé s'est en gagé à acheminer une marchandise déterminée d'un port à un autre. Lme terme de transporteur désigne toute personne par laquelle et au nom de laquelle un contrat de transport de marchandise par mer est conclu avec un chargeur.

Le chargeur:

Le chargeur est la personne qui a conclu un contrat de transport maritime de la marchandise avec un transporteur. Il, est identifié au connaissement.

Il doit:

· Payer le fret

· Emballer, conditionner étiqueter, marquer la marchandise, surtout si MD

· Présenter la marchandise en temps et lieu convenus.

Le contrat de transport maritime de marchandise est celui par lequel une personne, le chargeur, s'engage à payer un fret déterminé à une autre personne, le transporteur, qui s'engage à son tour à acheminer une marchandise déterminée d'un port à un autre.

C'est un contrat consensuel, toujours commercial (code du commerce art. L 110.2) soumis à une réglementation impérative ( conv. Bruxelles, règles de Hambourg, Loi).

Droit applicable.

Droit international ou droit interne.

Le droit international (conv. de Bruxelles), s'applique aux transports internationaux constatés par un connaissement lorsque:

· Le connaissement est émis dans un Etat contractant ou

· Le transport a lieu au départ d'un port d'un état contractant ou

· Le connaissement prévoit l'application de la convention.

Il s'applique depuis les opérations de chargement à bord jusqu'à leur déchargement.

Le droit interne s'applique aux transports effectués au départ ou à destination d'un port français et qui ne sont pas soumis à la Convention, depuis la prise en charge par le transporteur jusqu'à la livraison.

La prise en charge précède souvent le chargement effectif, la livraison s'effectue généralement après déchargement, clauses prévoyant la coïncidence des deux actes, du type "de palan à palan" ou "prise en charge sous palan / livraison sous palan". En revanche la prise en charge incombe impérativement au transporteur (art. 38 du décret) ainsi la prise en charge ne peut jamais avoir lieu après chargement, ni livraison avant déchargement ( règles de Hambourg).

Obligations du chargeur.

· Il doit présenter la marchandise aux temps et lieu prévus par le contrat ou par l'usage du port de chargement.

· Il doit fournir au transporteur toutes indications sur l'identification de la marchandise (MD, etc, …)

· Il doit payer le fret ou le prix du transport. Le transporteur dispose d'un privilège, mais le capitaine ne peut retenir la marchandise à bord.

· En cas de défaut de présentation de la marchandise, il doit une indemnité correspondant au préjudice subi par le transporteur et au plus égale au montant du fret.

· Il engage sa responsabilité quant aux informations inscrites sur le connaissement.

Obligations du transporteur.

· Il est tenu de faire diligence pour mettre son navire en état   nautique et commerciale

· Il est tenu de procéder soigneusement au chargement, manutention, arrimage, transport, garde et déchargement de la marchandise. La clause FIO insérée au connaissement le décharge seulement des frais afférents aux opérations de mise à bord et de déchargement.

· Il doit les soins ordinaires (ventilation, température, aération, …)

· En cas d'interruption du voyage, il doit faire diligence pour assurer le transbordement de la marchandise et son déplacement jusqu'au port de destination prévu. Les frais sont à sa charge suf cas d'exonérations prévus.

· Il livre la marchandise au destinataire ou à son représentant, contre remise du connaissement.

· Il est présumé responsable des pertes et dommages subis par la marchandise sauf dasn 19 cas dans la conv. de Bruxelles et 9 cas en droit interne:

Exemples:

· Incendie

· Faute du capitaine, du pilote ou autres préposés du transport

· Grèves ou entraves portés au travail.

· Faute du chargeur (embalage, conditionnement, …)

· Assistance en mer, déroutement.

· …

Si le transporteur est déclaré responsable le principe de fonds de limitation entre en vigueur (pour mémoire 666.67 DTS par colis ou unité ou 2 DTS par kilogramme de poids brut de marchandises perdues ou endommagées). Le préjudice est entièrement réparé en cas de faute intentionnelle ou inexcusable (valeurs déclarées et insérée au connaissement).

Contentieux.

Quel que soit son fondement, contractuel ou délictuel, l'action en justice se prescrit par un an à compter du jour où les marchandises ont été remises ou , en cas de perte totale, du jour où elles auraient dû être livrées. Les contractants peuvent inclure dans le connaissement des clauses attributives de juridiction ou des clauses compromissoires.

Le connaissement.

Le connaissement ou "bill of lading, B/L,  est un document délivré par un armateur, attestant de la réception des marchandises à bord du navire. Il est à la fois un "reçu" de la marchandise, un titre représentatif de la marchandise qui s'y trouve décrite et un titre faisant preuve du contrat de transport maritime.

Structure.

C'est un document standardisé comportant au recto les conditions générales du contrat et au verso, les conditions particulières, matérialisées par une série de cases à remplir compte tenu du transport à effectuer. Y figure:

· Les mentions relatives aux parties: chargeur, transporteur, …

· Les mentions relatives à la marchandise: poids, volume, marque, …! MD!

· Le montant du fret

· La date et lieu d'émission

· Le nombre d'originaux

· La signature des parties

· Mentions supplémentaires si le transport est soumis aux règles de Hambourg.

Délivrance.

Elle n'a lieu, par le transporteur, que si le chargeur en fait la demande. On distingue:

Le connaissement "reçu pour embarquement" ou "embarqué" selon la convention applicable.

Circulation.

Titre représentatif de la marchandise, le connaissement permet de réaliser des opérations juridiques sur celle-ci.

· Connaissement au porteur: le dernier porteur légitime pourra prendre la livraison de la marchandise.

· Connaissement à ordre: le dernier endossaire sera considéré comme destinataire.

· Connaissement nominatif ou à personne dénommé: indique le nom du destinataire.

Les divers connaissements.

Le connaissement de charte partie.

Il est délivré après la mise à bord de la marchandise, il relève de la gestion commerciale du navire, il est le fait du fréteur dans l'affrètement au voyage. Il est un simple reçu de la marchandise.

Le connaissement de groupage.

Document établi sur un imprimé par une personne ayant procédé au groupage des marchandises ( commissionnaire, transitaire), l'imprimé est fourni par le transporteur. Le groupeur y figure en qualité de chargeur, le dégroupeur en qualité de destinataire.

Connaissement direct.

Il couvre de bout en bout soit un transport exclusivement maritime mais réalisé par plusieurs transporteurs successifs, soit un transport mixte. il engage solidairement tous les transporteurs s'il sert à constater la prise en charge de la marchandise par chacun d'eux. il est différent du document de transport multimodal émis par un commissionnaire de transport.

Connaissement net (clean bill of lading)

Est un connaissement sur lequel le transporteur n'a formulé aucune réserve concernant les indications relative à la marchandise telles que fournies par le chargeur.

A savoir.

Le transport multimodal.

Un transport est dit multimodal si il est effectué par au moins par deux modes de transport différents. Il est en général organisé par un commissionnaire de transport.

Le transport maritime d'intérêt national.

Les armateurs de navires battant pavillon français, sont tenus d'assurer les transports maritimes présentant un caractère national., constaté par arrêté du ministre chargé de la marine marchande. En cas de désaccord de l'armateur réquisitionne le navire ainsi que les services de personnel nécessaire.
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