La météo marine.

Le navigateur a besoin d’être informé des conditions météo qu’il est susceptible de rencontrer (ménagement de son équipage et de son bâtiment, sauvegarde de sa cargaison).

Les prévisions son complémentaires des données statistiques de climatologie que le navigateur au premier stade de préparation de sa traversée peut consulter dans les instructions nautiques, PILOT CHARTS et MOUTHLY METEOROLOGICAL CHARTS.

Autorités responsables de l’information météorologique. 

L’OMM Organisation Météorologique Mondiale a attribué aux services météo des diverses nations maritimes des zones de responsabilité de protection de la navigation maritime.

En France la Direction de la Météorologie Nationale dépende du ministère de l’équipement, des transports et du tourisme elle comprend :

· Le Bureau de la Météorologie Marine chargé de la tenue à jour de la documentation du SHOM.

· Le Service Central d’Exploitation Météorologique chargé de la rédaction des bulletins pour le large et le grand large, ainsi que des études statistiques de climatologie maritime.

· Les services interrégionaux qui rédige les bulletins côtiers.

Concours des navires.

SOLAS fait obligation à tous les capitaines de navire à signaler par tous les moyens, s’il se trouve en présence de glaces ou s’il subit des vents supérieurs à 10 Beaufort pour lesquels aucun avis de tempête n’a été reçu.

Ils peuvent si ils le souhaitent concourir aux prévisions des services météo en envoyant des observations réduites.

Présentation de l’information.

Généralités

Trois domaines :

· La zone côtière : 20 nautiques des côtes, influencée par la côte.

· La zone du large : jusqu’à 200 nautiques des côtes.

· La zone du grand large.

Les formes de transmission :

· Messages en clair (avis de tempête et bulletins).

· Messages codés (analyse, observation synoptiques)

· Facsimilé (cartes).

· Autre moyens : NAVTEX et SAFETY NET.

Les messages en clair.

Les avis de tempête sont diffusés sans délais (règlements internationaux) dans la langue du pays émetteur et peuvent être répétés en anglais.

Les messages de cette catégories sont appelés : Bulletins Météorologiques Spéciaux marine (BMS marine). Ils se divisent en avis de grand frais, avis de tempête, avis de coup de vent et d’avis d’annulation de tempête. Ils résument la situation, donne une période de validité, une zone ou les zones intéressées, la direction, la force du vent, l’état de la mer et une prévision pour la période à venir.

Les messages d’analyse.

Ils permettent le tracé de cartes élémentaires donnant les principaux systèmes isobariques te frontaux. 

Les messages d’observations synoptiques.

Ils regroupent les observations des stations côtières et navires, elles permettent à un navigateur ayant une bonne formation météo de tracer une carte.

Le facsimilé.

· Moyen de transmission sûre et pratique de cartes météo tracées par les centres météo.
Le NAVTEX, (CROSS CORSEN pour la France) est un système international à impression direct, automatique, à bande étroite et à fréquence unique, 518 kHz. Les émissions sont coordonnées (dans le temps en fonction de l’implantation géographique des stations émettrices) au sein de leur zone NAVAREA (pour la France, NAVAREA II /pointe de Bretagne - golf de Guinée). Les stations émettent selon 4 à 6 vacations quotidiennes à des heures et pour des durées déterminée à l’échelon international voir les ouvrages des Radiocommunications maritimes, des stations météorologiques et le répertoire des radios signaux. A bord des navires, les systèmes IDBE (Impression Directe à Bande Etroite) sont en veille continue. Des qu’une information est reçue, elle est soit mémorisée soit imprimée. Les avertissements de navigation, les avertissements météo et les appels de détresse ne peuvent être rejetés contrairement à d’autres classes de messages.

Le SAFETY NET.(CROSS ETEL pour la France) est un système de transmission par satellite. Il émet sur la bande des 1530 – 1544 MHz, c’est un système automatique de transmission de messages par zones couvrant du 75 ème sud au 75 ème nord.

La diffusion de l’information.

· Des bulletins météo régionaux sont diffusés par Radio – France, pour la pêche et la navigation côtière.

· Monaco – radio pour les navigateurs s’éloignant à plus de 20 nautiques des côtes.

· Les CROSS sur VHF et 2182 MHz, NAVTEX (CORSEN) et SAFETY NET (ETEL).

· France Inter : tous les jours, la météo marine (08h00 et 20h00).

Les horaires et les modalité d’emissions sont décrites dans les ouvrages des stations radiométéorologiques et répertoire des signaux.
Sources de l’information.

· Les satellites.

· Les navires stationnaires océaniques. La France ne participe plus à ce service. Il a été remplacé par le Système Automatique de Radiosondage Embarqué (SARE).
· Les bouées météo – océanographiques.

Ancrées ou dérivantes dans les zones de faible trafic, système SADO (ODAS).
· Navires sélectionnés. Ce sont des navires qui effectuent et transmettent des observations météo conformément aux instructions reçues des services météo qui leur fournissent les installations et documentation nécessaires : système SARE.
· Navire de la Marine Nationale.

· Autres navires. Dans le cadre des obligations des capitaines.
